GROUPEMENT EST SUJET N°9

EPREUVE E.P.3.
EXPERIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

Durée de I'épreuve : 4 h
Le sujet propose tient compte d'une répartition prévisionnelle du temps :
e 3 heures pour le theme d'expérimentation
¢ 1 heure pour le theme d'application numérique
Cependant, le candidat peut gérer comme il lui convient ia totalité des 4 heures allouées a I'épreuve.

CONSIGNES A RESPECTER POUR CETTE EPREUVE
A) EXPERIMENTATION

* Vous ne commencez le cablage qu'aprés avoir présenté votre schéma a 'examinateur.

* Vous ne mettez sous tension qu'aprés accord de I'examinateur.

* Toute modification du montage doit se faire hors tension et la remise en service doit se faire sous contrdle
de I'examinateur. _

* Vous ne décéblez votre montage qu'a la fin de I'épreuve, aprés vous étre bien assuré de la mise hors
tension.

* N'hésitez pas & faire appel a I'examinateur au moindre incident.

* Vous devez rédiger vos réponses sur la copie fournie, si nécessaire.

B) APPLICATION NUMERIQUE
* Il n'y a pas de céblage ni de mesures & effectuer dans cette partie de I'épreuve.
* Il s'agit d'exploiter des résultats issus de mesures déja réalisées ou (et) d'appliquer les lois d'électrotechnique
* Vous devez rédiger directement vos réponses sur ie sujet.
(Eviter les ratures, il ne sera pas fourni d'autre exemplaire)

ATTENTION

Répondre dans les cases prévues
Préciser les formules utilisées

C) A LA FIN DE L'EPREUVE, avant de quitter la salle, remettez vos copies, sujets et
brouillons & I'examinateur

CANDIDAT: NOM: Prénom:




ALIMENTATION SYMETRIQUE + 12V /-12V

Tous les montages électroniques utilisant des amplificateurs opérationnels

nécessitent une source de tension continue symétrique. On se propose d'étudier dans ce
théme une alimentation + 12V /-12V

Schéma de I’alimentation
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1°" PARTIE

1.1 Identifier les composants numérotés de 1 i 6 sur le schéma ci-dessus et expliquer

Succintement leurs réles.

1.2. Tracé de la caractéristique Vs = (V e)

On veut étudier l'influence de la tension d'entrée Ve sur la tension de sortie Vs. .
Cette caractéristique sera exclusivement faite sur la partie positive de

I'alimentation (Simulée par le schéma ci-dessous)
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1.2 1. Insérer les appareils de mesures appropriés dans le montage.
o Choix des calibres: rechercher dans la documentation constructeur la tension
d'entrée maximale Ve et en déduire le calibre a utiliser.

1.2.2 Faire varier_Ve de 0 4 90% de Ve, et relever la tension Vs correspondante.
(faire 10 points de mesure)

1.2.3. Tracer la caractéristique V s = f (V e) sur du papier millimétré.

1.2.4. A partir de la caractéristique:
Q Déduire la tension pratique Ve 2 partir de laquelle commence la régulation.
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A REMPLIR PAR LES EXAMINATEURS DE L'EPREUVE E.P.3

Toute aide apportée par les examinateurs sera précisée dans le cadre prévu a cet
effet afin de justifier, le cas échéant, la note obtenue.

B.E.P. C.AP.
EVALUATION DU CANDIDAT
B.E.P. C.AP. Aide apportée (le cas échéant)
130 124
130 116
160 - 140

BEP

Note sur 20 en points entiers

CAP




Report Total 1

DEUXIEME PARTIE (BEP exclusivement)

On étudie maintenant le rendement du régulateur n = f (V ej

On considére le schéma suivant -

Ie Is
> | 7812 | >
| S
Ve Vs R=100Q

Le régulateur est un quadripdle. Son rendement s'exprime de la maniére suivante:
Pu VslIs

En considérant que Ie =Is on a:

2. 1. Reéaliser le montage ci-desgus en insérant les appareils de mesures appropriés
afin de mesurer les grandeurs suivantes: Ve, V s et Is.
2.2. Choisir le calibre de l'ampéremétre: Calculer Is, en déduire le calibre de
'ampéremeétre 2 utiliser.
2.3. Tableau de mesures.
Réaliser les mesures de la question 2. 1. en faisant varier Ve de 15 2 30 V. (10
points de mesure) ’
Prévoir une ligne dans le tableau pour le calcul du rendement 1
2.4. Tracer sur une feuille de papier millimétré la courbe: = (V ¢)
2.5. Donner la conséquence pour le régulateur.
Proposer une solution pratique pour y remédier.
TROISIEME PARTIE

On utilise maintenant I'alimentation dans son ensemble et on va étudier I'influence de la
charge sur Vs ( Partie Positive de Palimentation)
On alimente la platine y compris son transformateur d'alimentation avec un
autotransformateur et on relévera les différentes tensions avec un oscilloscope.
3. 1. Fonctionnement a vide.
Uag =15 V. (Unay) Relever les oscillogrammes de Uyup et de Vs.
3.2. Fonctionnement en charge R = 18 Q. ( Rhéostat 100 2)
Releyer les oscillogrammes de Uag et de Vs,
a) Usg=15V :
b) Use=25V
3.3. Comparer la tension de sortie V s du régulateur:
a en fonction de la présence ou non d'une charge.
Q en fonction de la valeur de la tension d'entrée.

Respect des consignes de sécurité.
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N
L78x x d apres Technolopy
- and Service
DESCRIPTION :
La série des régulateurs & 3 broches L78XX sont disponibles dans les boitiers TO220 et TOS3, avec de
nombreuses valeurs de tensions fixes. Ces régulateurs peuvent procurer une réguiation locale éliminant
les problémes dus & une alimentation unique. Chaque type de régulateur posséde une protection en
courant, une protection thermique et de nombreuses autres protections les rendant pratiquement indes-
tructibles.
Valeurs limites Brochage
Tension continue d’entrée (Vo = 5a 18 V) BV
(Vo = 20,24 V) v outPut
Courant de sortie Limite interne ] m———
Puissance dissipée Limite interne
GROUND
Température de jonction (L7800) -55°Ca +150 °C s @ W ™
{L7800C) 0°Ca +150 °C . et
Température de stockage -654a +150 °C
S~ rssan
Particularités
* Courant de sortie : 1,5 A. ouTPUT
* Tension de sortie : 5, 6, 8, 12, 15, 18, 20, 24 V.
e Protection thermique. SND
* Protection contre les courts-circuits. WPUT
+ Protection du transistor de sortie. >3m0
Caractéristiques électriques L7800 T; = - 55 °C a +150 °C,
lo = 500 mA, C; = 0,33 pF, Co = 0,1 uF (sauf mentions particuliéres)
Tension de sortie 5 6 8 12
Tension d’entrée 10 11 14 19 Unités
. Parametres Conditions Min. ]Typ.—IMax. Min.JTyp. lMax. Min. ‘Typ. lMax. Min. ]Typ. }Max.
Vo  Tension de T, = 25°C 48 5 521575 6 625[(77 8 83 [115 12 125
sortie Ib=5mMAaTA 465 5 535(565 6 63576 8 84114 12 126 Y
Po < 15W vV, =8a20V) | (Vi=9&21V) [(V,=11,5323V){(V;=1554a27 V)
AVo Régutation 50 60 80 120
de ligne T, =250 Vi=7a25V) | (Vi=8a25V) |(Vi=105225V)|(Vi=145430V)}
25 30 40 60
Vi=8a12V) | (V=9a13V) | (V=11317V) | (Vi=16222V)
'l Vo Régutation Tj=25°C 100 100 100 120
. de charge lbo=5mAai15A iy
T, =25°C 25 30 40 60
lo = 250 & 750 mA
1y Courant Ti=25°C 6 6 6 (] mA
- de repos
{aAly  Variation lo=5mAatA 0,5 0,5 0.5 - 0,5
E du courant 0.8 0.8 0,8 0,8 mA
de repos (M=Baz25V) | (Vi=9a25V) [(V,=11,5325V)| (Vi=15a30V)
‘taVy Dérive de o = 5mA 0.6 0,7 1 1.5 mv/°C
1 at latension
k de sortie
deyw  Tension B = 10 Hz 2 100 kHz 40 40 40 40 | pv
? de bruit T, =25°C - v
i " o
: de sortie
*{ SVR Réjection f= 120 Hz 68 65 62 61 dB
B de !a tension V;i=8218V) | (\=92319V) [Vi=11,52215V)| (Vi=152425V)
£ d’alimentation .
:Jv. Chutedela b=TA 2 25 2 25 2 25 2 25 v
) tension de sortie | T; = 25 °C :
:1Ro  Résistance f = 1kHz 17 19 16 18 mQ
de sortie
ifle  Courant V=35V 075 1.2 075 12 0,75 1.2 075 1,2 A
de courntcircuit { T; = 25 °C
i  Courant T,=25°C 1,3 22 33[13 22 33113 22 33|13 22 33 A
de court-circuit .
de pointe

B.E.P. ELECTROTECHNIQUE + C.A.P.
Epreuve : EP3 - Expérimentation scientifique et technique - Partic Application numérigue
Sujet YA - 9B - 9C
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TRANSFORMATEUR TRIPHASE.
Le transformateur étudié¢ posséde la plaque signalétique ci-dessous.
L. Indiquer ce que signifie chacune de ces indications:

25 kVA 25 kVA:
couplage D-y D.:
primaire 20 kV y: .
secondaire 230 V/400 v | 20kV:
230V /400 V

La puissance donnée sur la plaque signalétique permet de calculer l'intensité nominale qu'on peut
demander au secondaire du transformateur .
2 . Calculer cette intensité I,.

On veut faire l'essai en charge de ce transformateur, sur circuit parfaitement équilibré aprés avoir
réalisé le montage suivant:

3 . Compléter le montage :

Un ampéremetre A2 (5 A - 5 divisions ) doit permettre de mesurer I .

Un wattmetre triphasé¢ W2 (5 A -400 V - 200 div. ) doit permettre de mesurer P;.

Un voltmetre V2 (500 V - 500 div. ) doit permettre de mesurer la tension entre phases U, .

N ™
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APPLICATION NUMERIQUE:
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Compte tenu de l'utilisation d'un T.I (50 A/ 5 A)) pour la mesure des intensités,

4. Calculer la constante a appliquer aux lectures de I'ampéremétre A2 et du wattmétre triphasé
W2.

Constante ampéremétre (5 A-5div+TI) =
Constante wattmétre triphasé (5 A - 400 V - 200 div+ T1) =

Aprés avoir reporté dans le tableau ci-dessous,la valeur des constantes calculées pour
I'ampéremetre ( en ampéres / division) et pour le wattmétre ( en Watts / division).
S. Compléter:

- le relevé de l'intensité en charge dans le neutre qui aurait dii étre fait sur AN,

- le relevé de la lecture de 1'intensité a vide dans la phase qui aurait di étre fait sur A2

-la valeur (a calculer) de 1'intensité en charge mesurée par A2,
-1a valeur de la puissance mesurée en charge par W2.

essai V2 | AN A2 w2
enV |en A |lecture iA/Div. Ampeéres |lecture W /div. 1Watts
1
l
i
O 0

en charge | 400 | ... 36 v .. v 66,5

|
I
1
|
!
avide | 412 o | .. A A 0
|
I
I
i
|
:

6. Calculer la puissance apparente en charge ( d'aprés la tableau ci-dessus).
7. Calculer le facteur de puissance imposé par la charge au secondaire’du transformateur.

8. Calculer en % la chute de tension en charge au secondaire (entre l'essai 4 vide et I'essai en charge).

9. Calculer les pertes cuivre totales dans le secondaire de ce transformateur dans les conditions
de I'essai en charge effectué ci-dessus sachant qu'on a mesuré la résistance entre 2 phases
secondaire couplé : R 0, 03 Q.

Groupement "Est" Session 2000 Sujet 9A TIRAGES
Examen et spécialité : B.E.P.et C.A.P. Electrotechnique.

CODE(S) EXAMEN(S) :

Coef.B.EP.:3

Durée totale B.E.P. : 4 heures
Epreuve :EP3 ~Expérimentation Coef. CAP.:2

scientifique et technique ‘Durée totale C.A.P. : 4 heures

Durée B.EP.:1h 00 Durée CAP.:1h

(conseillée) (conseillée)

Partie : Application numérique. page 1/1
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APPLICATION NUMERIQUE :

Sur la plaque signalétique d’un moteur & courant continu & excitation indépendante on observe:

Moteur a courant continu.

inducteur |Résistance R =200
Tension d’alimentation Ue=120V

Induit résistance r=0,5Q
Tension d’alimentation U=220V

Lors d’un essai en charge on a relevé :

fréquence de rotation

n = 1400 tr.min™

Intensité dans I’induit

I=20A

1. Calculer La force contre-électromotrice du moteur.
El

PO

Rl Sing

2. Calculer ’intensité du courant d’excitation.

3. Calculer les pertes par effet Joule dans I’inducteur.

Baréme 1 2 3 4 5 6 7 note
CAP /3 /3 /2 /2 /2 /2 /2 /16
BEP /3 /3 /3 /3 /3 /4 /4 /30
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. Calculer la puissance absorbée par I’induit.

. Calculer les pertes par effet Joule dans I’induit.

. Calculer la puissance utile du moteur. Un essai a vide ayant permis de déterminer les pertes collectives,
Pc=260 W

. Calculer la puissance totale absorbée.

. Calculer la force contre électro-motrice & vide. L’intensité du courant dans ’induit 4 vide est 1,2A.

. Calculer la fréquence de rotation a vide si I’intensité du courant d’excitation reste le méme qu’en charge.

Groupement "Est" Session 2000 Sujet 9B TIRAGES
E ialité : B.E.P. AP, i .
xamen et spécialité : B.E.P.et C.A.P. Electrotechnique CODE(S) EXAMEN(S)
Epreuve :EP3 ~Expérimentat Durée totale B.E.P. : 4 heures goe:. gigz
euve : —~Expérimentation ) oef. CAP.:
scientifique et technique Durée totale C.A.P. : 4 heures
) L . Durée B.EP.:1h00 | DuréeCAP.:1h
Partie : Application numérique. page 1/1
(conseiliée) (conseillée)
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TRANSFORMATEUR TRIPHASE
1. On arelevé sur la plaque signalétique les données suivantes :

Transformateur triphasé
3 kVA
primaire : 230/400 V
secondaire 230 V + Neutre

On désire obtenir avec ce transformateur une alimentation 230 V + Neutre 2 partir
duréseau3 x400 V.

Quel doit étre le couplage du transformateur :Yy — Yd — Dd — Dy ? Justifier.

2. D’aprés le tableau de relevés suivant, calculer les valeurs des résistances
primaires (R1) et secondaires (R2) entre phases (Mesures effectuées en courant
continu) couplage effectué.

Primaire Secondaire

Uiv) (11(a) ﬁz(V) 12(A) Rl=
Calibre 30 10 30 10
Echelle 30 100 {100 100 R2=
Lecture 20 47,5 100 57,5
Valeur 30

Essai a vide et en charge :

Soit le montage suivant permettant de faire les essais a vide et en charge:

L1 i @ \ w2
® 1 <@ 7T O
L2 i R
| ]
L3 @. . > :
X
Questions 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10| Note
CAP
12 2 12 2 12 2 2 /16
BEP
/3 3 12 12 2 12 ) 12 3 3 /30




Les essais ont donné les mesures suivantes :

Ul Il Pl U2 12 P2
A vide 400V 0,5A 60W 230V 0 0
En charge 400V 4A 2360W 225V 5,77A 2250W

3. Calculer les pertes Joules a vide.

4. Calculer les pertes fer du transformateur.

5. Calculer les pertes Joules au primaire en charge.

6. Calculer les pertes Joules au secondaire en charge.

7. Déterminer la somme des pertes du transformateur en charge.

8. Calculer le rendement du transformateur.

9. Déterminer la chute de tension au secondaire du transformateur.

10. Déterminer la valeur R d’une résistance du rhéostat de charge utilisé pour

I’essai.

Groupement "Est"

Session 2000

SUJET 9C
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Code(s) examen(s) :

Epreuve :EP3 -Expérimentation scientifique

et technique

Durée totale B.E.P. : 4 heures
Durée totale C.A.P. : 4 heures

Coef. BE.P.:3
Coef.C.AP.:2

Partie : Application numérique.

Durée B.EP.:1h 00

(conseillée)

DuréeCAAP.:1h
(conseillée)

page 1/1

Nom et prénom du candidat. :

TIRAGES




